

编者按：在网络上，她被当成凭借一己之力反对医院潜规则的“良心医生”；在单位里，她被视为谋一己之利不择手段的“害群之马”。“走廊医生”兰越峰和她所在的医院到底发生了什么纠葛？3月29日晚，央视新闻频道《新闻调查》栏目用40余分钟的电视节目，为观众深度剖析了充满争议的兰越峰，为我们——

还原一个真实的“走廊医生”

2013年5月30日，一家媒体刊登了关于兰越峰的第一篇报道。报道称兰越峰因为举报其所在单位——四川省绵阳市人民医院存在过度医疗及该院领导存在腐败行为而被迫待岗。

兰越峰也在自己的微博中表示，因为遭遇单位的打击报复，她被迫在走廊里上班，自称“走廊医生”。由此，她的名字和形象屡屡出现在媒体上，“走廊医生”广受关注。

2014年1月25日，绵阳市涪城区纪委组织的联合调查组，公布了兰越峰反映的有关问题的调查报告，基本的结论是：兰越峰反映的过度医疗问题与实际情况不符。这次调查已经是绵阳市有关部门针对兰越峰反映的有关问题的第五次调查，结论与前几次差不多。

那么事情的真相究竟是怎样的呢？央视记者不断地追问当事人、求证调查组、比对材料来源，将真相逐一还原。

本报记者刘旸整理

还原1：



“正常人安装心脏起搏器”查无对证

2013年5月30日，一家媒体以《“疯子医生”：你砸医院招牌，医院砸你饭碗》为题，刊发了关于兰越峰的报道。报道中，一个绵阳市人民医院在没有进行超声检查就决定为患者做手术的病例，被兰越峰称为过度医疗的最佳佐证。然而，事实又是如何呢？

央视记者通过联合调查组了解到，截止到2014年2月，兰越峰一共在有关部门留下了42份举报材料。除了举报给纪委的12份材料之外，联合调查组让央视记者翻阅了其他30份举报材料。

在这些材料里，兰越峰的

B超检查来确诊，而是通过肉眼看见明显曲张的血管，被确诊并准备手术的。

联合调查组的医学专家们对毛兴玉的病历做了详尽调查分析后发现，毛兴玉在2009年5月24日所做的术前心电图检查显示“心率每分钟56次，窦性心律伴心动过缓”，当年5月25日所做阿托品心电图实验呈阳性。随后，普外科邀请心内科会诊决定，毛兴玉需要在术前安置临时心脏起搏器。

毛兴玉的检查结果说明，该患者存在潜在窦性心动过缓风险，符合安装临时心脏起搏器的指征。在下肢大隐静脉曲张手术前安装临时起搏器，可以保障手术的安全，防止患者在手术麻醉过程中发生心跳骤停。”调查组聘请的医疗专家、绵阳市第三人民医院心内科医生欧宁说。

央视记者随后又辗转找到了毛兴玉，向她求证这一事实。她表示当年就诊时，她的确不太理解为什么做下肢大隐静脉曲张手术要安装心脏起搏器，也没有医生向她说明安装的费用等详细问题。她凭借平时了解的情况误以为安装临时心脏起搏器需要花费七八万元，因此决定不接受手术而出院。

对此，于东承认当时的确没有和毛兴玉进行过相关安装临时心脏起搏器的讲解和沟通，也并没有向她讲明当时安装这一设备只需要花费两三千元的事实。而欧宁则表示，做下肢大隐静脉曲张手术在心脏安装临时起搏器的做法是正常的，“不仅是心脏手术，还有胆囊手术、骨科手术，存在窦性心动过缓风险的这类患者，都需要用临时心脏起搏器来对自身进行保护。”

当央视记者带着这样的调查结果和有着兰越峰签名的病历记录找到兰越峰核实时，她却表示，时间过去了这么久，病历复印件很可能存在造假，和记者交流过的毛兴玉也很可能被绵阳市人民医院方面收买，因此她认为调查结果不可信。

可是，不论是记者还是联合调查组，在试图从兰越峰处获得报道中引用病例的具体线索时，她都表示材料已经提供给最早报道此事的某媒体记者，无法示出合理的相关证明。

当记者再次询问毛兴玉是否曾有记者打电话或是登门向她本人询问过“正常人安装心脏起搏器”这件事情时，毛兴玉表示，在接受央视采访之前，她从来没有见过任何媒体。

于是，这个所谓的过度医疗事件至今查无对证。

还原2：

B超检查结果混乱源于软件问题

完全不同。

当被询问提供并未完全核的超声检查报告单是否不够客观，存在什么样的动机时，兰越峰说：“当时我并没有什么动机，就是觉得有了难得的机会能够说明医院井喷式发展究竟带来了什么？带来了检查结果错误百出等医疗乱象。而且我说这个问题的时候，是想表明有些医生的心思不在医疗上，这些错误都是不该错的。”

可当记者一再追问，有没有能够证明绵阳市人民医院存在不应该做检查而做了检查的证据时，兰越峰均未给出正面回答。

此外，兰越峰还曾向媒体讲述，绵阳市人民医院超声科经常配合妇科出具不实卵巢囊肿超声诊断报告书，致使一些不该做手术的卵巢囊肿患者做了手术。对此，央视记者同样进行了调查。

在调查中，兰越峰对哪个病例存在这一现象、哪位医生转述过这样的事情，都没有给出明晰的答案。她表示，这种状态是常态，在绵阳市人民医院存在长达5年之久，记者通过全程查证病历就可以证明。

随后，经过联合调查组对2011~2013年绵阳市人民医院超声科当年使用的软件进行报告在电脑录入时，极易将检查项目选为电脑所列“菜单”中相邻的检查部位，这并不意味着患者做了不该做的检查。

央视记者了解到，超声检查报告单的去处只有两个，一是在患者手中，一是在归档部门。于是，记者在兰越峰提供的这些报告病例中随机抽取了一份住院患者的单子，在得到绵阳市人民医院的同意后，请病案室找出其中的B超单进行核对。果然，存档B超单上的漏填选项已经被医生手工填写完整，还有医生廖宏伟的签字，但是存档B超单上手工补写了一段话：胸腔积液最大范围10.0厘米。央视记者通过仔细对比发现，这份交到临床科室的B超单与兰越峰提供的B超单并不一致。

兰越峰原来是绵阳市人民医院超声科的主任，科里有7名医生。2010年6月，该院决定将超声科一分为二，4个人划归妇产科中心，余下3人归兰越峰管

理。那么，为什么要将只有7名医生的超声科一分为二呢？

“这是一种无可奈何的决定，兰越峰当了科主任之后，对医院的工作安排执行起来都不是那么顺畅。”绵阳市人民医院党办主任姚雨的表述，从一个侧面印证了兰越峰认为医院分科是针对她而进行的。

2010年6月13日，绵阳市人民医院超声科正式分科，兰越峰阻挡未果，来到该院门诊大厅下跪，手上举着一张写着“绵阳市人民医院是最差医院”的纸张。第二天，兰越峰就走上了延续至今的上访、举报之路。

如今，一些媒体将兰越峰描

述为声讨过度医疗的斗士、一位敢于抗争的“英雄”，而她的同事们对此却有着全然不同的看法。

绵阳市人民医院超声科医生李新光说，“兰越峰跟院方的矛盾主要是工作安排问题。其反映的问题基本上不实，都是捕风捉影或是道听途说抓来的一些东西。她接受的采访、报道内容我都看了，几乎都是捕风捉影来的，她就是借用媒体把自己宣传成了正义的化身，宣传成了反腐的斗士、抗击过度医疗的楷模，是一个非常完美的医生。这是媒体上和网络上对她的看法。”

而在现实工作中，兰越峰也

没有和毛兴玉进行过相关安装临时心脏起搏器的讲解和沟通，也并没有向她讲明当时安装这一设备只需要花费两三千元的事实。而欧宁则表示，做下肢大隐静脉曲张手术在心脏安装临时起搏器的做法是正常的，“不仅是心脏手术，还有胆囊手术、骨科手术，存在窦性心动过缓风险的这类患者，都需要用临时心脏起搏器来对自身进行保护。”

当央视记者带着这样的调查结果和有着兰越峰签名的病历记录找到兰越峰核实时，她却表示，时间过去了这么久，病历复印件很可能存在造假，和记者交流过的毛兴玉也很可能被绵阳市人民医院方面收买，因此她认为调查结果不可信。

可是，不论是记者还是联合调查组，在试图从兰越峰处获得报道中引用病例的具体线索时，她都表示材料已经提供给最早报道此事的某媒体记者，无法示出合理的相关证明。

当记者再次询问毛兴玉是否曾有记者打电话或是登门向她本人询问过“正常人安装心脏起搏器”这件事情时，毛兴玉表示，在接受央视采访之前，她从来没有见过任何媒体。

于是，这个所谓的过度医疗事件至今查无对证。

还原3：

网络中的“良心医生”却是同事眼中的“害群之马”

在网络上，兰越峰被当作凭借一己之力反对医院潜规则的“良心医生”；在单位里，她却被视为谋一己之利不择手段的“害群之马”。

在兰越峰和她反映的过度医疗被媒体报道之前，兰越峰已经连续3年向各级部门举报。两年前，兰越峰被绵阳市人民医院待岗处理，她认为这是该院对她的打击报复；院方则认为兰越峰是无中生有。那么，兰越峰和绵阳市人民医院之间到底有着怎样的纠葛呢？

联合调查组告诉央视记者，兰越峰第一次上访是2010年6月14日向绵阳市涪城区卫生局反映情况。绵阳市涪城区卫生局信访科科长赵莉还清楚地记得，兰越峰第一次上访的原因是她对绵阳市人民医院将超声科一分为二的决定不满。

绵阳市涪城区卫生局局长邓小孟说：“因为分科以后，她只能当一个科室的科主任，另外另一个科室就不是她的，所以她就不赞成分科，才到我们卫生局来上访。”

兰越峰原来是绵阳市人民医院超声科的主任，科里有7名医生。2010年6月，该院决定将超声科一分为二，4个人划归妇产科中心，余下3人归兰越峰管

理。那么，为什么要将只有7名医生的超声科一分为二呢？

“这是一种无可奈何的决定，兰越峰当了科主任之后，对医院的工作安排执行起来都不是那么顺畅。”绵阳市人民医院党办主任姚雨的表述，从一个侧面印证了兰越峰认为医院分科是针对她而进行的。

2010年6月13日，绵阳市人民医院超声科正式分科，兰越峰阻挡未果，来到该院门诊大厅下跪，手上举着一张写着“绵阳市人民医院是最差医院”的纸张。第二天，兰越峰就走上了延续至今的上访、举报之路。

如今，一些媒体将兰越峰描

述为声讨过度医疗的斗士、一位敢于抗争的“英雄”，而她的同事们对此却有着全然不同的看法。

绵阳市人民医院超声科医生李新光说，“兰越峰跟院方的矛盾主要是工作安排问题。其反映的问题基本上不实，都是捕风捉影或是道听途说抓来的一些东西。她接受的采访、报道内容我都看了，几乎都是捕风捉影来的，她就是借用媒体把自己宣传成了正义的化身，宣传成了反腐的斗士、抗击过度医疗的楷模，是一个非常完美的医生。这是媒体上和网络上对她的看法。”

而在现实工作中，兰越峰也

还原4：

纠葛不断升级的产物

在媒体报道和众多网民的支持声下，兰越峰成为一个反对腐败、不计个人安危和体制作战的孤胆英雄。

而在姚雨看来，兰越峰不断举报、上访的原因绝不仅仅如此，个人因素才是其中的重要环节。

据绵阳市人民医院副院长冯建军介绍，起先是不满意超声科分科，之后就是不满意被公推直选替换掉超声科主任一职，再就是不满被任命为医技科主任……

兰越峰的每一次上访、举报都似乎很会把握时机，选在该院创先争优的关键时刻。于是院方对她的

个人诉求不容易得到媒体的帮助和支持，个人恩怨没有什么号召力。但是她反映过度医疗的话，就成为正义的化身，代表一种道德的制高点，那就不一样了，有一定的号召力，媒体的眼球吸引过来了，也得到了网友的拥护。”绵阳市人民医院妇产科中心主任张英说。

冯建军说：“兰越峰套用了一个时髦的词，就带上了光环，再加上当前医疗行业和社会各种矛盾的聚集，令她顺应了潮流，最后就误导或是忽悠了部分媒体。一些患者不满，也是对现行医疗方式的一种宣泄。”

在王彦铭涉嫌受贿被调查后，涪城区卫生局副局长代理绵阳市人民医院院长的职务，继续

处理兰越峰上访的有关事宜，绵阳市人民医院几乎每天都在派人去和兰越峰沟通。

兰越峰在接受采访时表示自己没有任何诉求，希望的就是对她平反昭雪，之后她还会回到工作岗位。但是她又提出了一个希望院方补齐她在坐走廊期间绩效工资的要求，一年12万元，两年共计24万元。

在兰越峰那里，央视记者还看到了绵阳市人民医院的人员任免方案：聘用兰越峰为医务处副处长、主管技师，按照医技办主任补发待岗期间的工资。这是院方对兰越峰事件的最新应对方案。

目前，兰越峰和医院的谈判还没有结束，僵持还在继续中。

观点

作为员工，可以不同意单位的机构设置；可以随便拒绝工作；可以在工作时间关门去上访；可以在超声科检查单上胡乱涂写攻击医院的语言；可以不服从工作安排长达近两年之久……

这样的员工，如果在您的单位，老板会怎么处理？

如果是在《医学界》，按照我们《员工手册》规定，员工旷工3天，就要辞退处理，绝不可能出现此等怪现象。实际上在任何一个市场化公司里，这种情况，都堪称骇人听闻，也难以想象竟然可以拿着工资、坐在走廊里面罢工700天。

那么，问题就变了，为什么绵阳市人民医院院长如此软弱？为什么该院的管理团队对明显违反医院管理制度甚至涉嫌触犯法律的员工如此迁就容忍呢？我们正在等着当地对该院院长涉嫌贪腐的调查结果。

荒诞的新闻背后，是荒诞的医院事业单位管理体制。编制是政府主管部门制订的，医院管理层因为种种原因，不能按照市场化方式决定员工的聘用、辞退。随便一个普通的编制内员工，也能闹得医院鸡犬不宁。能不能摆平，不是看行政制度，未必是看法律，而是要看院长是否有过人的手段，看其自身是否足够过硬！

近期，笔者看到新闻，深圳市将在全国率先推行“医院去行政化”，推行医务人员聘任制，今后医院将拥有完全的用人自主权。但愿深圳早日试验成功，也希望公立医院能够早日摆脱“公立”身份。

因为，这种荒诞的体制，必然导致大量隐性的人事冲突和巨大的成本增加，由此必然导致运营效率低下！医院去行政化，未必能解决公立医院的所有问题，至少是朝着正确方向迈进的第一步。

应有法治思维

时事评论员 汤嘉琛

在“走廊医生”事件中，最让人费解的地方，是院方与兰越峰交锋时的处置方式。兰越峰的举报和上访，在形式上基本符合法定程序，但是她所得到的结果却是“闹而优则仕”。在与院方的多次交锋中，院方不仅多次许诺给予兰越峰管理职务和经济补偿，还掏钱请她到上海、广西、云南等地旅游。我们几乎看不到法治思维和法治方式，见到的只有院方的各种“维稳思维”和“维稳方式”。

每当谈及如何处理“医闹”时，很多人都能想到法律途径，但是面对兰越峰这种“升级版医闹”，涉事医院的表现却与法治思维背道而驰。这也难怪有人怀疑兰越峰“捏住了医院的命门”。问题是，如果院方真有把柄在兰越峰手上，用各种利益和好处“摆平兰越峰”，损伤的就是公共利益；如果院方确实没完没了，任由舆论越描越黑，显然是不明智的态度。

事实上，绵阳市涪城区政府曾先后多次发布调查报告，认定兰越峰举报的问题在绵阳市人

民医院不存在；多名专业医生也曾撰文，指出兰越峰对过度医疗的指控并不成立。试想，如果院方一开始就能通过法律途径处理此事，兰越峰与院方的小纠纷完全没必要闹成大冲突，该院的声誉也不会因“走廊医生”事件而蒙受损失。

“走廊医生”事件是一个典型样本。院方越害怕兰越峰把事情闹大，影响重大会议、荣誉评比和领导视察，越给兰越峰增加博弈的资本。事实也证明，用错误的方式化解纠纷，只会让院方深陷负面新闻的泥沼，并让正常的医疗秩序以及医务人员的利益受到不必要的冲击。

不仅医疗领域，其他领域的以往诸多案例也都表明，缺乏法治思维，很容易陷入怪圈。实际上，十八大报告中所说的“法治思维和法治方式”，既是治国理政的基本方略，也是日常生活中定纷止争、消弭冲突的最佳选择。一事当前，应该更多地考虑法律途径来化解矛盾，而不是求助“歪门邪道”。

遵循更可靠的逻辑

媒体评论员 单仁平

只有“走廊医生”一人好，这个逻辑可疑。

绵阳市人民医院100多名医务人员2014年2月19日走上街头罢工，要求主管部门及院方开除“走廊医生”兰越峰，并收回将医院名称做“降级性”更改的决定。据媒体报道，兰越峰曾举报绵阳市人民医院过度医疗、高价采购设备，院方对其做了待岗处理，此后兰越峰在该院的走廊一坐就是近两年。

网络舆论对兰越峰的支持几乎是一边倒的，不少网民视她为孤身对抗医院利益集团的“业界良心”。而百余名医务人员则与她集体对立，一些有关她“行为怪异”的报道也传了出来。

兰越峰在周围的小环境里处于绝对的逆境，一般人处在她的位置根本撑不住。但是在网络上，她又成为声讨医疗不公的一面旗帜。一个人与她的几乎所有同事反目，让自己所在的医院难以从

(上接第一版)

一方面是推行民主决策。在济源二院，“三重一大”事项都要集体决策，药剂、财务等科室重点岗位人员要交流、轮岗。“医院如果需要购进一台价值5万元以上的设备，要经过申请科室、设备科、医疗器械管理委员会、医院班子层层把关。”济源二院财务科科长李春红说。